
ESTE VINOVATĂ CORINA ? 
de LAURENŢIU FULGA 
• Teatrul „C. L Nottara" * 

După o lungă pauză, ne reîntîlnim eu dramaturgul Laurenţiu Fulga, prezent în 
ultimul timp mai aies ca prozator. Prin Corina, Teatrul „C. I. Nottara" se arată eu 
osebire preocupat de problème aie eticii tineretului (vezi şi Zizi) — intenţie fără 
îndoială merituoasă. 

Laurenţiu Fulga apelează în noua sa lucrare la maniera directe, vie, a dezba-
terii dramatice, la procesul scenic. Modalitatea e agitatorică şi scopul educativ 
urmărit se realizează eu siguranţă. Corina şi greşeala ei se oferâ „de piano" in 
discuţia spectatorului, care pleacă, după deznodămînt, eu satisfacţia unui arheolog 
care a reconstituit un uleior din cioburile avute la îndemînă. 

Laurenţiu Fulga ridică deci, spre a fi „judecat", cazul unei fete care 
încearcă să se sinucidă, după o legătură vinovată eu o secătură oarecare. Şi iată, 
reconstituirea faptelor duce spre adevăr... dezagregarea unei familii, egoismul sau 
indiferenţa celor din jur au contribuit la dezechilibrul unei firi slabe. 

Cu ajutorul unei judecătoare, personaj simbolic-cheie, reprezentînd de fapt 
introspecţiile eroilor — justiţia nelegată la ochi — acţiunea se strecoară în 
tainiţele conştiinţei eroilor. Şi o suită de momente — relaţiile nefericite soţ-soţie, 
soţ-amantă — sînt tot atîtea trepte care lămuresc deznodămîntul dramatic. 

Piesa invita la reflecţii cu privire la înaltele responsabilităţi familiale, la 
eriteriile educaţiei tineretului, la influenţele mediului social (deşi legăturile Corinei 
cu şcoala şi generaţia ei lipsesc din piesă, ceea ce dă o singularitate puţin stranie 
eroinei), şi aceasta fără menajamente, chiar cu duritate, şi mai aies cu un patetism 
v o i t - . . . . ., , 

Abordarea formulei de .,proces dramatic" are aiei şi neajunsunle sale : 
fragmentează acţiunea, justifiée doar aparent meandrele caracterologice ale eroi
lor — pe care îi surprinde in ipostaze uneori ilogice —, această formula fiind de 
multe ori numai un artificiu al autorului. Unui asemenea procedeu dramatic îi 
lipseşte în multe piese „căldura" constante, ca unui cuptor căruia i se deschide 
şi i se închide prea des usa. 

L-am reîntîlnit pe Laurenţiu Fulga, scriitor matur, stăpin al repliai sobre, 
reţinute, al unui patetism de efect (scenele cu Mihai), reproşîndu-i însă şi unele 
locuri comune (construcţia-clişeu a lui Ruddy, şantajul acestuia, descrierea conform 
unui arsenal uzitat a celor doua femei vénale), oa şi unele accente de ostentaţie 
etică în comportarea şi vorbirea Judecătoarei. 

Regizorul Dinu Negreanu a căutat să dea spectacolului caracterul unei dez-
bateri lucide, solicitînd judecata obiectivă a spectatorului. S-a pâstrat cursivitatea 
piesei, dar i s-a sărăcit i s-a uscat fiorul emotional. • , • i « 

Concepută fără decor, cu un singur birou-studio-bar (un soi de „joly-jocKer 
scenic, minuit prea puţin gratios, la vedere), piesa a căpătat o falsa monumen-
talitate o măretie de simbol care nu-i era necesară şi care pretinde parca sa 
desDrin'dă din fiecare moment valori universal valabile. Exista discrepanţe şi 
între iocul actorilor, întemeiat uneori pe „efecte" melodramatice, şi acest cadru 
scenic rece şi imuabil. Cînd actorii sînt îndrumati spre patosul sincer, se realizeaza 
scene'de emotie, ca aceea dintre Mihai şi Judecătoare, în preajma hmei ferate. 

Dezavantajatâ de înfătişarea ei, Rodica Sanda Ţuţuianu a jucat-o pe fetiţa 
Corina (are 16 ani ? !) ades cu o sinceritate caldă, dar alteon şi eu patos artifi-
dos (m momentele de mare tensiune). Costumată într-un soi de pijama (?!), 
JuclecăToarea-Liliana Tomescu a avut destulă forţă dramatiea şi e an chiar daca 
nu ^ -a aflat totdeauna linia rolului, pendulînd uneori între poza „justitiei eterne 
S o eroină dinamică de pantomimă, dar găsind de celé mai multe on lima justa : 
vocea simplă umană a conştiintei. Au fost numeroase si momentele^ de sincere 
vibrïtie ?eal1Ute de George Constantin, căruia trebuie sa i se aminteasca, mevitabi , 
de «ecare datâ? de dicţiune, eare-i face de neînteles o buna parte dm text. 
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Puţin prea rece, Eugenia Bădulescu s-a distanţat de roi, justificînd parcă înde-
părtarea dintre soţii din piesă. Cu un efort vizibil de înnoire, Mircea Anghelescu 
a căutat să dea nuanţe inédite unui tip vechi, căruia ar trebui să-i mai atenueze 
pe alocuri demonismul ostentativ. Mai palid reliefaţi de text, Dorin Moga 
şi Cristina Tacoi au trecut şi ei mai discreţi prin spectacol. 

Foarte sărăcăcios au fost imaginate cele două femei „vampe", croite de 
Angela Chiuaru şi Nataşa Nicolescu cu mijloace din recuzita cea mai clasică 
de şabloane (subliniată de toaletele lipsite de gust). 

Dar, poate mai important decît toate e faptul că spectatorul părăseşte 
teatrul eu un răspuns la titlul piesei : Este vinovată Corina ? 

ZIZI Ş l - FORMULA El DE VIAŢĂ 
de SIDONIA DRAGUŞANU 
• Teatrul „C. I. Nottara" * 

Sînt unii scriitori care au darul caracteristic de a obţine acea „captatio 
benevolentiae", pe care Cicero o socotea atît de necesară oricărui orator. 

Sidonia Drăguşanu este unul din aceşti talentaţi scriitori. Ea ştie să cîştige 
imediat atenţia spectatorilor, să-i cucerească printr-un subiect de actualitate — 
aproape decupat dintr-o „cronică" jurnalistică —, prin problème personale, directe, 
şi prin ţesătura dramatică îmbogăţită eu imagini multicolore, dînd chiar şi 
accentelor de melodrama dreptul să-şi spună răspicat cuvîntul. 

Zizi e o tînără (problemele universului sufletesc féminin fiind aria principale 
a preocupărilor autoarei) la un pas de prăbuşirea morală. Victimă a unor influente 
nocive, Zizi ajunge un soi de „fată teribilă", nepăsătoare, uşor cinică, nu atît 
imorală, cît lipsită de criteriile moralei. Naraţiunea dramatică e simplă, uşor de 
urmărit, cu vădit caracter moralizator. Sub influenţa colectivului, şi mai ales a 
unui tînăr îndrăgostit, ajutată tocmai şi de... stupiditatea agresivă a unor carac
tère negative, Zizi devine ceea ce de fapt era dintotdeauna : o fată bună. 

Sidonia Drăguşanu are o replica vie, spumoasă, presărată cu accente umo-
ristice, o intuiţie dramatică certâ, declanşînd efecte lirice, alternate eu altele dra-
matice, neinsistînd asupra nici unuia dintre acestea, deschizîndu-le şi închizîndu-le 
rapid, ca pe nişte aripi de evantai. Efectul imagistic e plăcut şi piesa, în cea mai 
mare parte realizată artistic, se urmăreşte de către public cu interes (autoarea 
a ştiut să voaleze cu o uşoară tenta de mister semipoliţist unele momente aie 
acţiunii) ; partea educative a piesei are adresa directe şi uşor receptibilă. 

Autoarea nu a putut ocoli şi unele zone aie conventionalului, efectele vădit 
„moralizatoare". în primul rînd, e vorba de caracterul personajului principal, Zizi, 
căreia nu i se conféra o „formula de viaţă" atît de nocivă şi agresivă pe mesura 
întregii ofensive purtate împotriva ei, şi care e mult mai deşteaptă, mai vioaie, 
decît prietenele care o „dădăcesc". Terenul dezbaterilor etice e şi el puţin arid, încît 
Zizi trebuie să dovedească o răbdare tenace, pentru a putea să-1 străbată alături 
de cele două „coloane" grave, dar sărace în argumente, aie eticii : Verona şi Marga. 
Mai putin realizat e şi Radu, îndrăgostitul etern. în sfîrşit, nu putem să nu observăm 
că, pe alocuri, şi structura dramatică a piesei suferă. Dar publicul se amuză din pHn, 
şi mai ales cine are de învătat învată, fapt ce pledează pentru utilitatea piesei în 
repertoriu. Aflată la a treia sa lucrare reprezentată, succesul de public obligă 
autoarea de a găsi modalităţi şi mai ample şi mai complexe de investigate dra-
matică, de a se depăşi în lucrări mai valoroase, create sub semnul exigentei. 

Sanda Manu este o regizoare care se amuză odată cu piesele pe care le însce-
nează, zîmbind odată cu publicul, avînd predilecţie pentru o mişcare scenică foarte 
„allegro vivace", ceea ce convine cu deosebire piesei. Ea s-a ferit de false investigatii 
psihologice, nu a melodramatizat excesiv. Textul şi-a păstrat, ba chiar şi-a sporit 
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